INSTITUTO FEDERAL

Lista de Exercicios 1: Quimica-T:114
Modelos atbmicos

1. (ETFSP) No fim do século XIX comecaram a aparecer
evidéncias de que 0 4&tomo ndo era a menor particula
constituinte da matéria. Em 1897 tornou-se publica a
demonstracao da existéncia de particulas negativas, por
um inglés de nome:

a) Dalton; b) Rutherford; c) Bohr; d) Thomson; e) Proust.

2. (Puc - RS)0O atomo, na visdo de Thomson, é constituido de
a) niveis e subniveis de energia.

b) cargas positivas e negativas.

¢) nucleo e eletrosfera.

d) grandes espacos vazios.

e) orbitais.

3. (ESPM-SP) O atomo de Rutherford (1911) foi comparado
ao sistema planetario (o ndcleo atdmico representa o sol e a
eletrosfera, os planetas): Eletrosfera é a regido do atomo que:
a) contém as particulas de carga elétrica negativa.

b) contém as particulas de carga elétrica positiva.

) contém néutrons.

d) concentra praticamente toda a massa do atomo.

e) contém proétons e néutrons.

4. As afirmativas a seguir descrevem estudos sobre modelos
atémicos, realizados por Niels Bohr, John Dalton e Ernest
Rutherford.
I. Particulas alfa foram desviadas de seu trajeto, devido a
repulsdo que o nlcleo denso e a carga positiva do metal
exerceram.
I1. Atomos (esferas indivisiveis e permanentes) de um
elemento sdo idénticos em todas as suas propriedades.
Atomos de elementos diferentes tém propriedades diferentes.
I11. Os elétrons movem-se em érbitas, em torno do nucleo,
sem perder ou ganhar energia.

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta do
relacionamento desses estudos com seus autores.

a) Bohr, Rutherford, Dalton

b) Rutherford, Bohr, Dalton

c¢) Dalton, Bohr, Rutherford

d) Rutherford, Dalton, Bohr

5. (UFAL-2011) De acordo com 0 modelo atémico de Bohr,
elétrons giram ao redor do nucleo em érbitas especificas, tais
como os planetas giram em Orbitas especificas ao redor do
Sol. Diferentemente dos planetas, os elétrons saltam de uma
oOrbita especifica para outra, ganhando ou perdendo energia.
Qual das afirmagdes abaixo esta em discordancia com o
modelo proposto por Bohr?

a) Ao saltar de uma drbita mais préxima do nucleo, para
outra mais afastada, o elétron absorve energia.

b) Ao saltar de uma 6Orbita mais afastada do nucleo para outra
mais proxima, o elétron emite energia.

c) Dentro de uma mesma érbita, o elétron se movimenta sem
ganho ou perda de energia.

d) O processo no qual o elétron absorve energia suficiente
para escapar completamente do atomo é chamado ionizagéo.
e) O modelo proposto é aplicado com éxito somente ao
atomo de hidrogénio.

6. (UFMG) Na experiéncia de espalhamento de particulas
alfa, conhecida como “experiéncia de Rutherford”, um feixe
de particulas alfa foi dirigido contra uma lamina finissima de
ouro, e os experimentadores (Geiger e Marsden) observaram
gue um grande numero dessas particulas atravessava a lamina
sem sofrer desvios, mas que um pequeno ndmero sofria
desvios muito acentuados. Esse resultado levou Rutherford a
modificar o modelo atbmico de Thomson, propondo a
existéncia de um nucleo de carga positiva, de tamanho
reduzido e com, praticamente, toda a massa do atomo.
Assinale a alternativa que apresenta o resultado que era
previsto para o experimento de acordo com 0 modelo de
Thomson.

a) A maioria da particulas atravessaria a lamina

b) A maioria das particulas sofreria grandes desvios ao
atravessar a lamina.

c) A totalidade das particulas atravessaria a lamina de ouro
sem sofrer nenhum desvio.

d) A totalidade das particulas ricochetearia ao se chocar
contra a lamina de ouro, sem conseguir atravessa-la.

7. (PUC-SP) Uma importante contribui¢cdo do modelo de
Rutherford foi considerar o &tomo constituido de:

a) elétrons mergulhados numa massa homogénea de carga
positiva.

b) uma estrutura altamente compactada de prétons e elétrons.
¢) um nucleo de massa desprezivel comparada com a massa
do elétron.

d) uma regido central com carga negativa chamada nucleo.
e) um nucleo muito pequeno de carga positiva, cercado por
elétrons.

8. Assinale a afirmativa a seguir que “NAO” é uma ideia que
provém do modelo atémico de Dalton.

a) Atomos de um elemento podem ser transformados em
atomos de outros elementos por reagdes quimicas.

b) Todos os atomos de um dado elemento tém propriedades
idénticas as quais diferem das propriedades dos a&tomos de
outros elementos.

¢) Um elemento é composto de particulas indivisiveis e
diminutas chamadas atomos.

d) Compostos s&o formados quando 4&tomos de diferentes
elementos se combinam em razBGes bem determinadas.

e) Os atomos sao sistemas homogéneos.

9. (Fuvest-SP) Thomson determinou, pela primeira vez, a
relacdo entre a massa e a carga do elétron (m/z), o que pode
ser considerado como a descoberta do elétron. E reconhecida
como uma contribuigdo de Thomson ao modelo atémico:

a) 0 atomo ser indivisivel.

b) a existéncia de particulas subatémicas.

c) os elétrons ocuparem niveis discretos de energia.

d) os elétrons girarem em 6rbitas circulares ao redor do
nucleo.

e) 0 &tomo possuir um ndcleo com carga positiva e uma
eletrosfera.

10. (UFPA-PA) O modelo probabilistico utilizado para o
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problema velocidade-posi¢ao do elétron é uma consequéncia
do principio de:

a) Bohr b) Aufbau c) De Broglie d) Heisenberg €) Pauling
11. (UFMG) De um modo geral, os sucessivos modelos
atbmicos tém algumas caracteristicas comuns entre si. Com
base na comparacdo do modelo atual com outros, a afirmativa
correta é:

a) no modelo de Dalton e no atual, cada atomo € indivisivel.
b) no modelo de Rutherford e no atual, cada &tomo tem um
ndcleo.

c) no modelo de Rutherford e no atual, os elétrons tém
energia quantizada.

d) no modelo de Bohr e no atual, os elétrons giram em orbitas
circulares ou elipticas.

e) no modelo de Dalton e no atual, as propriedades atdmicas
dependem do namero de prétons.

12. (ITA-SP) Qual das afirmativas a seguir melhor descreve
0 comportamento de um elétron, comparado com particulas e
ondas tradicionais?

a) E uma particula que, em certas circunstancias especiais, se
comporta como uma onda.

b) E uma onda que, em certas circunstancias, se comporta
como particula.

¢) A medida que passa o tempo, ora se comporta como
particula, ora como onda.

d) E uma particula que anda em torno do nicleo, numa
trajetéria ondulada.

e) Seu comportamento pode ser interpretado como o de
particula ou de onda.

13. (UnB-DF) O entendimento da estrutura dos atomos néo é
importante apenas para satisfazer a curiosidade dos cientistas:
possibilita a producéo de novas tecnologias. Um exemplo
disso é a descoberta dos raios catédicos, feita pelo fisico
William Crookes, enquanto estudava as propriedades da
eletricidade. Tal descoberta, além de ter contribuido para um
melhor entendimento a respeito da constituicdo da matéria,
deu origem aos tubos de imagem de televisores e dos
monitores dos computadores. Alguns grandes cientistas que
contribuiram para o entendimento da estrutura do atomo
foram: Bohr (1885- 1962), Dalton (1766-1844), Rutherford
(1871-1937) e Linus Pauling (1901-1994). Com relagdo a
estrutura da matéria, julgue os itens seguintes (Verdadeiro ou
Falso):

( ) Ao passar entre duas placas eletricamente carregadas,
uma positivamente e outra negativamente, as particulas alfa
desviam-se para o lado da placa negativa.

( ) O atomo é a menor particula que constitui a matéria.

( ) Cada tipo de elemento quimico é caracterizado por um
determinado nimero de massa.

( ) O modelo atbmico que representa 0 comportamento do
elétron na forma orbital é o de Rutherford-Bohr.

Distribuicdo eletronica

1- Vanadio (Z = 23), elemento de transicao, constitui

componente importante do aco para produzir um tipo
de liga que melhora consideravelmente a tenacidade,
as resisténcias mecanicas e a corrosao do ferro.

Quantos elétrons h& no subnivel 3d da configuragédo
eletrénica do vanadio?

2 - (Adapada FM Petrépolis RJ/2013) O chumbo é
um metal pesado que pode contaminar o ar, 0 solo, 0s
rios e alimentos. A absorcao de quantidades pequenas
de chumbo por longos periodos pode levar a uma
toxicidade cronica, que se manifesta de varias formas,
especialmente afetando o sistema nervoso, sendo as
criangas as principais vitimas.

O numero atdmico (Z) do chumbo igual a 82, e a
distribuicao eletrbnica para o gPb =
1s? 2s? 2p® 3s? 3p° 4s? 3d™° 4p® 55 4d*%p°® 652 4 5d™° 6p?

Sabendo que o ion plumboso (Pb*?) é
responsavel pea toxicidade, os elétrons mais
energeéticos estdo no subnivel?
a) 6p° b) 6s® c) 6p* d) 5d¥ e) 4f*

3 - (UCS RS/2012) Os dias dos carros com luzes azuis
estdo contados, pois, desde 1° de janeiro de 2009, as
lampadas de xendnio (Xe), ndo podem mais ser
instaladas em faréis convencionais. Mesmo que as
lampadas azuis possibilitem trés vezes mais
luminosidade do que as convencionais, elas nao se
adaptam adequadamente aos refletores feitos para o
uso com lampadas convencionais, podendo causar
ofuscamento a visdo dos motoristas que trafegam em
sentido contrario e possibilitando, assim, a ocorréncia
de acidentes.

Quantos elétrons o0 gas xendnio apresenta na
camada de valéncia?
a) 2 b) 6 ¢c) 8 d 10 e) 18
4 - A pedra ima natural é a magnetita (FesO,). O metal
ferro pode ser representado por ,sFe*® e seu atomo
apresenta a seguinte distribuig&o eletrdnica por niveis:
a) 2, 8, 16. c) 2, 8, 10, 6. d) 2, 8, 14, 2.
b) 2, 8, 8, 8. e) 2, 8, 18, 18, 10.

5- A corrosdo de materiais de ferro envolve a
transformacgédo de atomos do metal em ions (ferroso ou
férrico). Quantos elétrons ha no terceiro nivel
energético do 4&tomo neutro de ferro? Dados: ,sFe*
a)2. b)y16. c¢)6. d)18. e)14.

6 - (FCM MG/2012) Observe as duas configuracdes
eletrénicas abaixo:

i)1s®2s” 2p° 3s*

ii) 1s® 2s* 2p° 3s”3p° 4s’

Assinale a alternativa INCORRETA:

a) a configuracao i representa o atomo de sodio em
seu estado fundamental.

b) as configuragbes i e ii representam atomos de
sodio em seu estado fundamental e seu cation (Na®),
respectivamente.

C) € necessério fornecer energia para obter a
configuracao ii, a partir da configuracéo i.

d) € necessario fornecer menos energia para remover
um elétron da configuracdo ii do que da .

7- (FAVIP PE/2012) O calcio € o elemento da rigidez e
da construcdo: é o cation dos 0ssos do nosso



esqueleto, das conchas dos moluscos, do concreto, da
argamassa e da pedra calcéria das nossas
construcdes. Sabendo que o &tomo de calcio tem
numero atbmico 20 e numero de massa 40, é correto
afirmar que o cétion Ca®* tem:

a) 18 prétons.

b) 18 néutrons.

c) 20 elétrons.

d) configuragdo eletrénica igual a do fon K* (Z = 19).
e) configuracéo eletrénica 1s® 2s? 2p° 3s” 3p° 4s°,

8 — (Adaptada-UFGO) Os diagramas, a segulir,
representam distribuicdes eletrbnicas para o atomo de
nitrogénio (;N):

| i ] v
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2
1s
Sabendo que o Principio da exclusao de Pauli diz

gue num orbital existem no maximo 2 elétrons com
spins opostos.

2p

E segundo a Regra de Hund: os orbitais de um
mesmo subnivel sdo preenchidos de modo que se
obtenha o maior nimero possivel de elétrons isolados
(desemparelhados).

Considerando-se essas distribuicdes eletrbnicas:

a) | e Il seguem a regra de Hund.

b) Il e IV obedecem ao principio de Pauli.

c) Il representa a distribuicdo do estado fundamental.
d) em |, dois elétrons possuem 0 mesmo conjunto de
nameros quanticos.

9- A configuracéo eletrénica do ion Ni** (Z = 28) é:
a) 1s? 2s? 2p°® 3s?3p°® 4s?3d"°

b) 1s? 2s? 2p® 3s? 3p® 4s” 3d®

c) 1s? 2s? 2p®3s? 3p°® 4s* 3d’

d) 1s? 2s? 2p°3s? 3p°® 4s? 3d°

e) 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p°®3d™°

10- A soma do nimero de elétrons do subnivel mais

energético das espécies quimicas N>, 0 e Al ** é
igual a: Dados: ;N' ; O™ ; 13AIP" |
a)18. d)24. b)8. €)20. «c)l4.

Vejamos alguns exemplos de distribuicdo com a
atribuicdo dos quatro numeros quanticos ao elétron de
maior energia. A partir desses exemplos responda as
demais questodes.

N 1s* 2¢ p?
m T ﬂ r] mf éo de maior energia
m=-10 ﬁ

e M =+1
. s=-1/2

e =

g0 ls 2:—. A) .......... ¢ =

n:-1
e M ==

[ s = +1/2

11 - (Adaptada UFGO) Observe o dlagrama a seguir:

1s

2s 2p

3s 3p 3d

4s 4p 4d 4f
bs 5p 5d 5f
6s 6p 6d
7s Tp

8s

DOTVOoOzZzZr X

Sobre este diagrama, € correto afirmar-se que:
a) as letras s, p, d e f representam o niUmero
quantico secundario;

b) o numero méximo de orbitais por subnivel

€ igual a dois;

c) a ordem crescente de energia segue a dire¢édo
horizontal, da direita para a esquerda;

d) o elemento de niumero atdmico 28 possuli

o subnivel 3d completo;

e) o nivel M possui, no maximo, nove orbitais.

12. (Adaptada-Fafeod-MG) Quais s&o os valores dos
nameros quanticos n e | do elétron de valéncia do
20CU?

alb c|d]|e
3(3 (44| 4
/Fl21012|11]0

13- (UFPI) Indique a alternativa que representa um
conjunto de nimeros quéanticos permitido:
ayn=3;1=0;m=1;s=+1/2.

b)n=3;1=4;m=1;s=+1/2.
c)n=3;1=3;m=0; s=+1/2.
dn=3;1=2;m=1;s=+1/2.
eyn=4;1=0;m=3; s=-1/2.



Resumdo Nidmeros Qudnticos :D

N Orbital: a regido de maxima probabilidade de se encontrar o elétron no atomo.

' Numeros quanticos: codigos matematicos associados a energia do elétron.

A caracterizacao de cada elétron no dtomo ¢ feita por quatro niimeros quanticos:
principal, secundério (ou azimutal), magnético e spin.

' Num mesmo atomo nao existem dois elétrons com os mesmos nimeros quanticos.

1) Principal (n)

Indica o nivel de energia do elétron.

2) Secundario (£)

n=1,23, .7

Esta associado ao subnivel de energia do elétron.

3)

nada orbital.

Cada orbital comporta no méximo 2 elétrons e é representado graficamente por []
ou O. Os orbitais estao relacionados com os subniveis; por esse motivo, os valores de

subnivel s p

d f

valoresde / | O 1

2 3

Magnético (m)
Esta associado a regiao de maxima probabilidade de se encontrar o elétron, denomu-

m variam de —£ a +£.

Gabarito:

Modelos Atbmicos:
1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)
10)D
11)B
12)E
13)V,F,V,V

W>>MOMU>»WO

1- 3 elétrons

oOmoOO0O

Tipo de | Valores Valores Quantidade | Representacéo grafica
subnivel de ¢ de moum;, de orbitais dos orbitais

s 0 0 1 [l

p 1 -1, 0, +1 3 117

d 2 —2,-1,0, +1, +2 5 [IT1TT1T1T]

f 3 -3,-2,-1,0, +1, +2, +3 7 [TTTTT11]

Espacialmente, os orbitais s e p apresentam o seguinte aspecto:

z

orbital s

z

z

z

A7

4) Spin (s ou my)

orbitais p

Esta relacionado a rotacao do elétron.
Esse niimero quantico é utilizado para dis-
tinguir os elétrons de um mesmo orbital.
A um deles atribui-se arbitrariamente o
valor +1/2 e ao outro, o valor —1/2.

A representacio grafica dos elétrons num
mesmo orbital pode ser feita de duas

maneiras:

~ :

E
10-A
11-E
12-E
13-D

Ldnd

sentido
horério

sentido
anti-horario

] ou ]

1 elétron no
orbital

Ad

2 elétrons no

orbital

Distribuigéo Eletronica:

Todas corretas



